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розвиток рослинних інвазій, які швидко поширюються на лісові культури держлісфонду, що 

створює додаткові труднощі для лісової галузі. 

Інвазивні види змінюють цілі екосистеми, призводячи до зменшення їхнього 

біорізноманіття і тим самим витісняючи природні види. Серед них є види-перетворювачі, які 

не тільки усувають одного-двох природних конкурентів, а й своєю життєдіяльністю змінюють 

умови навколишнього середовища (наприклад, здатність деяких рослин змінювати хімічний 

склад ґрунту. Нові умови приваблюють інші рідкісні види, і в результаті змінюється вся 

екосистема [3, с. 20]. 

Процес вторгнення включає послідовність подій, пов’язаних із транспортуванням, 

інтродукція, заселення та поширення організмів у новому регіоні. Організми на різних стадіях 

життя можуть переміщуватися шляхом природного розсіювання (наприклад, пасивний 

транспорт вітер, водні течії або тварини; активний транспорт власним організмом 

пересування) або, набагато частіше, діяльністю людини (наприклад, транспортними 

системами, що перевозять людей або матеріал) через географічний бар’єр, який раніше 

визначили межі історичного ареалу виду. Більшість організмів незабаром загине після 

заселення або розмножиться лише через пару поколінь; таким чином, переважна більшість 

шляхів інтродукції не створюють постійного заселення виду на певній території.  

Список використаних джерел 

1. Гуцман С. В., Л. В. Шклярук, В. О. Володимирець. Адвентивні види рослин у складі 

урбанофлори міст Волинського Полісся. У кн.: Збереження та відтворення біорізноманіття 

природно-заповідних територій: Матеріали міжн. наук.практ. конф., присвяченої 10–річчю 

Рівненського природного заповідника. Рівненська друкарня, Рівне, 2009. C. 171–177. 

2. Мосякін А. С. Огляд основних гіпотез інвазійності рослин // [[Український ботанічний 

журнал]]. - 2009. - Т. 66, № 4. - С. 466-476. 

3. Протопопова В.В., Шевера М.В., Григорак М.Ю. Екологоекономічні та логістичні 

аспекти фітозабруднення в Україні // Регіональні перспективи. – 2002. – 2 (21). – С. 19-21. 

 

 

Лариса Ойцюсь,  

к.б.н., доцент, 

доцент кафедри біології, здоров’я людини та фізичної терапії  

Рівненський державний гуманітарний університет  

Вадим Шевцов,  

здобувач вищої освіти ОС «Магістр»,  

кафедри біології, здоров’я людини та фізичної терапії 

Рівненський державний гуманітарний університет  

 

ФІТОІНДИКАЦІЯ АНТРОПОГЕННИХ ВПЛИВІВ ЗА МОРФОЛОГІЧНИМИ 

ЗМІНАМИ РОСЛИН 

 

Анотація. Однією з головних екологічних проблем сьогоднішнього часу є деградація 

рослинного покриву та ґрунтів внаслідок антропогенної діяльності людства. Практично всі 

типи ґрунтів забруднені важкими металами, пестицидами, отрутохімікатами, 

техногенними викидами та багато іншого. Досить небезпечним джерелом забруднення 

ґрунтового покриву є підприємства нафтогазовидобувної та нафтопереробної 

промисловості. 
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Однією з головних екологічних проблем сьогоднішнього часу є деградація рослинного 

покриву та ґрунтів внаслідок антропогенної діяльності людства. Практично всі типи ґрунтів 

забруднені важкими металами, пестицидами, отрутохімікатами, техногенними викидами та 

багато іншого. Досить небезпечним джерелом забруднення ґрунтового покриву є 

підприємства нафтогазовидобувної та нафтопереробної промисловості. Забруднення 

Світового океану нафтою й нафтопродуктами досягає вже 1/5 загальної площі його поверхні. 

Забруднення нафтопродуктами таких розмірів викличе значні порушення газо- і водообміну 

між гідросферою і атмосферою [1, с. 57]. 

Значне нафтове забруднення ґрунтів, яке може виникнути під час аварійних викидів, 

супроводжується негативною дією нафти на біоту. При великих концентраціях нафта згубно 

впливає на всі ґрунтові організми, але час її токсичності є нетривалим. З часом інтенсивність 

токсичного впливу нафти значно понижується, а зміна біологічної продуктивності 

забруднених ґрунтів, триває досить довгий час у зв’язку із втратою специфічного складу 

ґрунтового покриву. Трудності у вирішенні даної проблеми полягають не лише в масштабах 

нафтового забруднення, але й під час розробки критеріїв оцінки та способом ліквідування 

наслідків цих забруднень. Різна кількість видів нафтопродуктів ускладнює процес їхнього 

моніторингу [4, с. 95]. 

Рослини становлять первинну ланку трофічних ланцюгів, які виконують головну роль у 

накопиченні різних забруднюючих речовин і постійно знаходяться під їх впливом в результаті 

зростання на забрудненому субстраті. Тому рослини є найбільш придатними об’єктами під час 

проведення біомоніторингу ґрунтів [2, с. 28]. Аналізуючи зміни які відбуваються з рослинами 

можна отримати швидкі дані про фітотоксичність забруднених ґрунтів, для цього 

використовують тест-об’єкти (насіння і проростки рослин) аналізуючи різні тест-функції 

(динаміку проростання насіння, відсоток схожості, довжину основного і бічних коренів, 

висоту пагона тощо) [4, с. 96]. 

Проводячи дослідження над рослинними об’єктами було встановлено, що вони 

відрізняються за біолого-анатомічними характеристиками і біохімічним складом, реакція 

рослин залежить від умов навколишнього середовища, а також умов проведення експерименту 

[5, с. 7]. Враховуючи ці особливості при використанні кожної рослинної тест-системи 

обов’язковим етапом є калібрування – дослідження даної тест-системи використовуючи різну 

концентрацію забруднюючих речовин [4, с. 95].  

Досить актуальними є дослідження з пошуку тест-систем, які б давали можливість 

оцінити згубний вплив забруднюючих речовин навколишнього середовища на живі організми. 

Для таких досліджень рослини мають вагомі переваги перед механічними приладами: дешеві, 

досить легкі у відтворені, швидко розмножуються, мають певну реакцію на вплив 

забруднювачів. 

Відбираючи тест-організми використовують біотести, найбільш чутливіші до дії 

забруднюючих речовин. Наступною важливою умовою для тест-організмів є їх здатність 

реагувати на дію токсиканта, викликати при цьому зворотну реакцію організму [1, с. 55]. 

Рослинні тест-системи є досить правдивими та зручними у встановленні міри зараження 

деякими забруднювачами, також за ними можна дати оцінку сумарного ефекту дії різних видів 

забруднювачів, також можна зробити оцінку ступенів деградації ґрунтових екосистем, які 

знаходяться під впливом антропогенного навантаження. Надзвичайно важливими даними з 

екологічної безпеки забруднення нафтопродуктами для ґрунтової екосистеми є визначення 
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фітотоксичності, тобто здатність ґрунту пригнічувати ріст та розвиток рослинних організмів, 

це в результаті призводить до порушення фізіологічних процесів, погіршується якість 

рослинної продукції [2, с. 28]. 

Токсичну активність ґрунту складно зпрогнозувати, в результаті дії нафти і 

нафтопродуктів, тому що окремі складові, взаємодіючи між собою та ґрунтовим середовищем, 

можуть активуватись або інактивуватись через дію на них факторів зовнішнього середовища. 

Визначено комплексні норми екологічної регламентації із врахуванням дії нафтопродуктів на 

ґрунтову біоту та фізико-хімічні складові ґрунту [2, с. 27]. 

В цілому одержувати повну картину деградації ґрунтів шляхом їх забруднення 

нафтопродуктами, дозволяють такі методи, як біотестування, біоіндикація і екотоксикологія. 

Метод біоіндикації оснований на тому, що будь-який організм здатен володіти унікальними 

фізіологічними діапазонами реакцій, відносно діючого фактора. Потрібно пам’ятати, що може 

існувати безліч факторів, які не завжди можна врахувати при аналізі групи організмів, які 

реагують на забруднювач. Саме тому, раціонально здійснювати комплексну оцінку 

екотоксичності забруднених ґрунтів аналізуючи біотести на різних трофічних рівнях, зокрема: 

ґрунтової мікрофлори і фауни, ґрунтових екзоферментів, рослинних індикаторів, рослин-

ремедіантів та ін. [4, с. 95]. 

Вплив забруднень нафтопродуктами рослинних організмів відбувається наступними 

шляхами: безпосередньо через проникнення складників нафти крізь кореневу систему або 

продихи листків та в подальшому їх включення у метаболізм та опосередковано, шляхом зміни 

фізико-хімічного компоненту ґрунту та порушення його біотичних властивостей [4, с. 96]. 

Особливостями впливу нафтопродуктів на рослинний покрив є те, що вони впливають 

на зростання рослин сповільнюючи його, призводять до порушення функцій фотосинтезу та 

дихання, прослідковуються різноманітні морфологічні зміни, значно вражається коренева 

система, листки, стебла та репродуктивні органи [4, с. 95]. 
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